
свае слыхавыя ўяўленні і слыхам кантраляваць 
сваё вьпсананне. Ён можа ставіць псрад сабою 
высокія мастацкія мэты і адэкватна іх 
увасабляпь. Дзеля гзтага выканаўца ў працэсе 
самастойных заняткаў павінсн развіваць 
«мнагамерны слых», здольнасць рэагаваиь не 
толькі на гукавышынныя змены, але і на 
дьінаміку, тэмбр, рытм, якасць і прадягласць 
гучанкя. Для выхавання ўнугранага слыху 
найлепшьгм з’яўляецца вывуч ванне музычных 
твораў на памяць без інструмента. Г.Гінзбург 
зазначыў. што менавіта такім чынам 
развіваюцца таксама музычнас ўяўлснне і 
вь^санальшцкая воля. Выкан ал ьніцкія рэдак- 
цыі, зробленыя студэнтам без выкарыстання 
шетрумента, дапамагаюць ўдасканальванню 
гэтых хкасцсй.Уменне ўнутрана, у думках, 
агучваць твор дае магчымасць будаваць 
выкаиадьшща план твора, ствараць «ідэальны» 
гуказы вобраз, да якога трэба імкнуц-ца ў 
рэальным увасабленні.

На заканчэнне трэба падкрэсліць, што 
пры ўмовах правільнай арыентацыі заняткаў 
і дасягненні пастаўленай мэты развіваюцца і 
замацоўваюцца, як быццам самі па сабе, 
інтэйекгуальныя навыкі, творчы падыход да 
сваёй дзеннасыі.

Смірнова LA^
ст.выкладчык

ВЫКАНАЛЬНІІШ АНАЛІЗ 
МУЗЫЧНЫХ ТВОРАЎ ЯК  СЮДАК 
АКТЫВІЗАЦЫІ ПАЗНАВАЛЬНАЙ 

ДЗЕЙНАСЦІ СТУДЭНТАЎ

У щ рвзиазис ад прасторавых мастаитвау 
(архітаЕг^ш, дойлідства, жывапісу і г.д.) 
музыка ёсць масгацтва часавае, якое адлюст- 
роўвае рэчаісн&сць у гукавых мастацкіх 
вобразях. Музычны твор існус адначасова 
нібы ў двух вымярэннях: аб’ектыўна — у 
выпшяэе ногаага запісу, суб’ектыўна •• у час 
выынаітя, капі набывас сваё рэалыіас гучшінс, 
свас грамадскас быццс. ІЬтаасаблівасць музыкі 
загладэеяа ў яе прыродзс, у дыялектычным 
адзінствс музычнага твора і яго выканання.

Праблемы выканальніцкагага майстэр- 
ства заўссды знаходзіліся ў цэнтры ўвагі 
тэарэтыкаў выканальніцтва і метадыстаў, чые 
работы былі прысвечаны галоўным чынам 
вывучэнню асобных аспектаў, якія маюць 
прамое ui ўскоснае дачыненне да працэсу 
фарміравання музьікантаў. Што датычыцца 
методыкі выканальніцкага майс-тэрства, дык 
яна практична нераспрацаваная. Далёка не ва 
ўсіх ВНУ чытаецца спецкурс па тэорыі і 
гісторыі музычнага выканальніцтва. Няма і 
спецыяльнай літаратуры па гзтым пьп'анні. 
Між тым выканальніцкі аналіз — нсабходны 
і надзвычай важны этап работы над засваеннем 
музычнага твора, на якім фарміруецца яго 
выканальніцкая канцэпцыя і намячаюцца 
шляхі яе рэалізацыі.

Вывучэнне музычнага твору як мастац- 
кага цэлага мае сваей перадумовай веданне і 
аналіз цэлага шэрагу пытанняў. Гэта пытанні 
стылю, музычнай формы, вобразнага змесіу, 
інтэрпрэтацыі, тэхнікі; аналіз гармоніі, 
поліфаніі, фактуры, аплікатуры і гэтак далей. 
Адным словам, выканалыііцкі аналіз з’яў- 
ляецца тым спецыфічным відам дзейнасці, у 
якім інтэнсіўна ўзаемадзсйнічаюць задума і 
ўвасабленне, дзе неабходна гаварыць пра ўсс: 
пра тое, што выконваецца, пра выкананне, 
пра выканаўцу, альбо іншымі слоііамі, пра 
эпоху, пра творчасць, пра трактоўку.

Прыступаючы да работы над музычным 
тюрам, зручней за ўсё пачаць з аналізу 
стылёвых з’яў, грамадска-гістарычных умоў 
эпохі яго стварэння як тыповых вылучальных 
рысаў творчага мыслення дадзенай эпохі, што 
праяўляюцца не толькі ў музыцы, але і ва ўсіх 
іншых відах мастацтва. Ацэнка эпохі ўключае 
ў сябе вывучэнне грамадскіх працэсаў, ідэй і 
мастацкіх стыляў псрыяду фарміравання 
светапогляду кампазітара і стварэння данага 
твора, а таксама нацыянальных адметнасцей, 
што знайшлі ў ім свой адбітак. Разглядасцца 
ўзаемасувязь эвалюцыі светапогляду і творчага 
стылю, кола вобразаў аўтара, асаблівасці яго 
творчага працэсу, гісторыя стварэння твора і 
гл.. Улічваюцца магчымыя адрозненні і 
інструментарыя мінулай і сучаснай эпох, 
асаблівасці выканальніцкага стылю, у тым
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ліку і аўтарскага, вызначаецца кола выбразаў 
у кантэксце мастацкага твора.

Прысгупаючы да аналізу нотнага тэксту, 
неабходна падрабязна вывучыць аўтарскія 
ўказанні, вызначыць жанравыя асаблівасці 
■пора- Пры аналізс музычнай формы трэба 
звярнуиь увагу як на элементы падабенства з 
традыцыйнымі тыпамі структур, так і на 
адметныя формаўтвараючыя элементы, у якіх 
у найбольшай ступені адлюстравана логіка 
пабудовы формы як працэсу. Неабходна 
таксама вызначыць сэнсавае значэнне раздзе- 
лаў, іх тэмпавыя суадносіны, прааналізаваць 
танальны і дынамічны план твора. Асаблівую 
ўвагу трэба звярнуць на рьггм і метр твора, 
улічваючы пры гэтым яго стылевыя асаблівасці. 
Выразныя магчымасці фактуры трэба разгля
ди». ва ўзаемасувязі віртуозна-выканальніц- 
кіх і сэнсавых задач. Вялікае значэнне 
мяпягппя аналізу цггрыхоў, пісьменнаму 
выбару аплікатуры, а таксама ладагар- 
манічнамуі поліфанічнаму аналізу. Тэмбравая 
выразнасць, безумоўна, павінна знаходзіцца 
ваўзаемадзеянні састылем і мастацкай задумай 
твора. Пры аналізе нотнага тэксту ў мэт ах 
фарміравання выканальніцкай канцэпцыі 
твора і вывучэння розных яго выканальніцкіх 
інтэрпрэтацый варта азнаёміцца з рознага 
роду рэдакцыямі і аўдыёзапісамі вывучаемага 
твора.

Тагім чынам, метад выканальніцкага 
анадізу музычных твораў можна разглядаць 
як эфектыўны сродак актывізацыі пазна- 
ваяьнай дэейнасці студэнтаў, бо толькі бес- 
нсралынна развіваючыся музычна, інтэлек- 
ч у и щ ,  артыстычна, можна дасягнуць поспе- 
х*ў у рабоце над музычным творам.

Кузьмініч МЛ., 
дацэнт

КАНТРОЛЬНЫЯ ЗАДАННІ 
Ў ДЫЯГНОСТЫЦЫ ТВОРЧЫХ 
ЗДОЯЬНАСЦЕЙ СТУДЭНТАЎ

Працэс музычнага навучання пачы- 
нявццвзяішіюспкі музычных здольнасцей,

пэўны  ўзровень развіцця якіх з'яўлясцца важ- 
най і^мовай паарыхтоўкібудучага музыканта- 
прафесіянала. Сістэма курсарых экзаменау. 
тэхнічных залікаў іакадэмічных канцэргаў -- 
гэтатаксама своеасаблівая дыягностыка ўзроў- 
ню развіцця музычных уменняў і навыкау. 
якія фарміруюцца н а .асн ов е развітых муіыч- 
ных здольнасцей.

Любая дыягностыка вымагае распра- 
цоўкі пэўнай сістэмы параметраў, у адпавед- 
насці з якімі вымяраецца сгупснь праяўлсння 
тых ці іншых якасцей спецыяліста. Такімі 
параметрамі могуць быць: .аб'ём засвоенага 
вучэбнага матэрыялу, тэмп вырашэння 
кантрольных творчых заданняў, свядомасць 
дзеянняў пры выкананні гворчых заданняў і, 
•нарэшце, узровеньсфарміраванасці прафссій- 
нага майстэрства (выканальніцкаі а, дырыжор- 
скага, інструментатарскага, музыказнаўчага і 
г.д.).

Можна вьшучыць тры ўзроўні сфармі- 
раванасці музычна-прафеСійнага майстэрства 
(умельства): рэпрадуктыўны, эўрыстычны, 
творчы. Мэта кожнага педагога — фармі- 
раванне ў сваіх студэнтаў прафесійнага 
майстэрства на вышэйшым узроўні — на 
ўзроўні творчасці (маецца на ўвазе не проста 
стварэнне новай мастацкай прадукцыі: вынікі 
вучэбна-творчай дзейнасці студэнтаў павінны 
адпавядаць пэўным мастацка-эстэтычным 
крытэрыям). Але гэта немагчыма зрабіць, 
калі студэнт не прайшоў ўзровень рэпрадук- 
тыўнага майстэрства (асабліва на этапе 
першапачатковага музычнага навучання) і 
эўрыстычны ўзровень (узровень вырашэння 
тыповых задач ці дзейнасці ў тыповых 
сітуацыях). Адным са шляхоў свядомага 
мадэліравання ўзроўню фарміравання 
прафесійнага майстэрства ў сваіх навучэнцаў 
з’яўлясцца выкарыстанне пэўных метадаў 
музычнага навучання.

Сярод метадаў музычнага навучання. 
якія выкарыстоўваюцца на практыцы, 
педагогі часцей за ўсё называюць наглядным, 
практычныя і слаЕесныя (перцэптыўныя), 
забываючы пра іншыя. Так, гнастычныя метады 
(метады развіцця мысліцсльных працэсаў) -  
рэпрадуктыўныя, эўрыстычныя, творчыя -
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